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A tanulmány központi témája a tanári attitűd bemutatása a látássérültek sike-
res oktatásában. ez a pozitív és tudatos magatartásforma hozzájárul ahhoz, 
hogy a fiatalok a különböző tantárgyi ismeretek tükrében megtalálják azo-
kat a potenciális erőforrásokat, amelyek a pályaorientációban segítenek, hogy 
későbbi életszakaszukban érvényesülhessenek. Munkám négy alappillére: 1. 
nehézségek a tanulás első szakaszában, 2. tanári attitűdök, 3. oktatási folyamat 
magyarórán, 4. a sikeres tanítás megvalósítása.

1. Nehézségek a tanulás első fázisában. A vizuális korlátokkal élők 
helyzetét az alábbi szintek ábrázolják a látásmaradvány mértéke alapján: a) 
vakok, akik nem rendelkeznek látásmaradvánnyal, vízusuk 0, fényt sem ér-
zékelnek; b) aliglátók, akik látásteljesítménye 0,01–10% között van, szembe-
tegségük súlyos fokú, már a tapintásos ismeretszerzésre is rászorulnak, fény-
érzékenyek, ujjolvasók, akiknek szemüveggel korrigált látásélessége 10%-ig 
terjed, de a látótér 20%-nál szűkebb. ebben az esetben az a csekély látásma-
radvány a tájékozódás és a közlekedés szempontjából ugyan felbecsülhetetlen 
érték, de pedagógiai szempontból kevésbé hasznosítható. Számukra a tapintó, 
Braille- (flamich–Horváth 2010) olvasás és -írás lehet a tanulás és a művelő-
dés eszköze; c) gyengénlátók, akik látásteljesítménye, szemüveggel korrigált 
látásélessége 10–30% között van. Bár a gyengénlátók látásvesztése fölöttébb 
súlyos, mégis látó típusú életmódot folytatnak, ezért elsősorban képessége-
ik kibontakoztatásában, az oktatásban és a képzésben szorulnak segítségre. 
Mindegyik esetben elengedhetetlenül fontos a pontos definiálás, hiszen vak 
személyt nem lehet gyengénlátónak titulálni eufemisztikus céllal sem, mivel 
így az ő valós önmeghatározását érzi megcsorbítva. jelen munkámban a visz-
szafordíthatatlan látásvesztéssel élő fiatalok iskolai életét mutatom be, ahol a 
genetikai okok mellett szerepel a koraszülöttek szemideghártyájának károso-
dása (ROP, Retinopathia Praematurorum).

Azok a nehézségek és akadályok, amelyekkel a látássérült diákok meg 
kell küzdjenek, a látók számára gyakran láthatatlanok, pedig a lelki jellegűek 
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mellett fizikai korlátokról is említést kell tennünk. Ilyen empirikus probléma 
a sikeres felvételi utáni új környezetbe kerülés, amikor a hatalmas munka és 
türelem által megszokott környezet lecserélődik egy merőben idegenre. jól-
lehet, az akkomodálódás néhány hónapja letelik ugyan, de a stresszfaktorok 
száma csupán részben csökken, mert azt meghatározza a tanóra hangulata, a 
diáktársak megnyilvánulása (verbalitás, zúgás, morajlás stb.). A kapcsolatok 
alakulása kezdetben ingatag, gyakran kétpólusú, hiszen a jó kezdet után nega-
tív élmények is megszakíthatják a társas interakciókat. Kardinális kérdés, hogy 
mindebből mi tartozik a szaktanárra, és oda kell-e figyelnie arra, hogy miként 
(pontosabban milyen akadályokat legyőzve) jut el időre, becsengetésig a szak-
tanterembe egy sérült látású serdülő, milyen lelkiállapotban ül be az órájára, és 
egyáltalán mi vagy ki motiválja arra, hogy készüljön a tanórára? Ha hétköznapi 
iskolai élettel kapcsolatos megpróbáltatásokra tekintünk, nyilvánvaló, hogy a 
határok összemosódnak egy ép és egy látáskárosult diák esetében, mégis a 
nem látónak van nehezebb helyzete a látók között, amit egy látó konkrétan 
nem vizualizál, nem vesz észre.

2. tanári attitűdök. Az általános tanári célok alapvetően a követelmé-
nyek teljesítésére szorítkoznak, hogy olyan alapelvárásoknak tegyenek eleget, 
mint a kompetenciaalapú tudásátadás és a sikeres érettségire való felkészítés. 
Talán a mindennapok forgatagában háttérbe szorul a diák megismerésének 
vágya (különösen, ha a diák introvertált), egy bizonyos fokig részévé válni kí-
vülről a diák belső világának, valamint a különleges és közös munka örömének 
az igénye. Valójában ezek egyenként is meghatározó és néha nehezen meg-
valósuló teendők korántsem lehetetlenek. ezeknek a dilemmáknak az egyik 
elemi kulcsszava a tanári attitűd, amelynek fontos összetevője a tudatosság és 
az érzelmi viszonyulás személyekhez, csoportokhoz, tárgyakhoz, ismerettar-
talmakhoz stb. Mivel jelentősen befolyásolja a tanulási motivációt, elősegíti 
vagy hátráltatja a jó eredmények elérését és a különféle kompetenciák elsajá-
títását. Az attitűd összetevői (kognitív, affektív és viselkedéses) szerint a kog-
nitív komponens az egyénnek a magatartás tárgyával kapcsolatos ismereteire 
vonatkozik. Az affektív alkotórész a személynek az attitűd tárgyára irányuló 
érzéseit foglalja magában, míg a viselkedéses összetevő arra utal, hogy a sze-
mély milyen hozzáállást tanúsít az adott helyzetben – közelítő vagy inkább 
távolító jellegűt. A követendő tanári magatartás ismérvei a következők: törek-
szik a fiatalok világáról minél több ismeretet szerezni, tiszteli különbözősége-
iket, jogaikat; szakmai műveltségét nem tekinti állandónak, kész a folyamatos 
szaktudományi, szakmódszertani és neveléstudományi megújulásra; pedagó-
giai helyzetekben képes együttműködésre, kölcsönösségre, asszertivitásra, se-
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gítő kommunikációra; nyitott arra, hogy a konfliktushelyzetek, problémák fel-
tárása érdekében szakmai segítséget kérjen és elfogadjon (gaál–jászai 2015). 
Érdemes nyomonkövetni mindezek megvalósulását nem ép látású fiataloknál, 
és felmérni azt, hogy milyen energiatöbblettel jár mindezek megvalósítása.

A probléma újabb megválaszolandó kérdéseket generál, ha figyelembe 
vesszük már a kezdeti felállást, esetünkben egy integrált és egyben inkluzív 
oktatást biztosító gimnáziumban történő pedagógiai munka során (Hegyiné et 
al. 2008). először IX. osztály elején az akkomodálódás időszakában a beillesz-
kedés, az összecsiszolódás, az első barátságok kialakulása jellemző, így maga 
a tanulás a változatos és változékony környezeti hatások következtében kissé 
háttérbe szorul. ez az ingergazdag környezet a látássérültek esetében szám-
talan kihívást rejt magában az iskolába való eljutástól a különböző osztályter-
mekben tartott órákra való pontos megérkezésen át az oktatás megkezdéséig. 
Kérdés, hogy tisztában van-e ezekkel a körülményekkel az a tanár, aki először 
lép be az osztályba? Csak a tananyag leadása és számonkérése a cél, vagy kell-e 
tudnia erről egy pedagógusnak? Természetesen igen, ismernie kell az oktató-
nak a helyzetet, aminek legalább két oka van: az egyik, hogy a tanár ne szá-
nalmat érezzen az ilyen tanuló iránt, hanem olyan személyiséget fedezzen fel 
benne, aki sokkal több akadályt képes legyőzni a mindennapokban, mint egy 
ép érzékszervekkel rendelkező serdülő korú fiatal; a másik ok az, hogy meg 
kell értenünk, hogy amit mi, látóként a mi szemszögünkből hiánynak tekin-
tenénk a látássérültek életében – amennyiben nem látásvesztésről van szó –, 
számukra saját világuk ugyanolyan teljes és egész, mint nekünk a miénk. ezt 
úgy érhetjük el, hogy hagyjuk bevezetni magunkat abba a dimenzióba, ami 
számunkra ismeretlen lehet. ennek a gesztusnak a realizálása meglehetősen 
nagy segítséget jelenthet a közeledés, ismerkedés interakcióiban. A láthatatlan 
kiállítás meglátogatható néhányszor, de a tanórák egyedisége, megismételhe-
tetlensége élményforrás lehet a látó, a nem látó diák és az oktató számára 
egyaránt. ennek egyik módja az alkalmazkodás fogalma: ki és kihez kell alkal-
mazkodjon, mikor és milyen helyzetben? döbbenetes belegondolni, hogy egy 
nem látó embernek a látók világában kell érvényesülnie, ezért az alkalmazko-
dás minden lehetséges változatát latba kell vetniük, míg az ép látású emberek 
kevesebb problémával küzdenek meg ezen a téren. A tanár és a diáktársak ide-
ális alkalmazkodása is eltörpül a fentebb leírt kihívásokkal szemben, amelyeket 
a látássérülteknek meg kell vívniuk. ezzel összefüggésben merül fel az érzéke-
nyítésre való nevelés, bár találóbb terminusnak bizonyul a személetformálás fo-
galma és annak praktizálása egy osztályfőnöki óra keretén belül (pl. kipróbál-
hatják az érdeklődők a fehérbottal történő közlekedést, megismerkedhetnek  
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a Braille-írással, a beszélő számítógéppel és a beszélő mobiltelefonnal stb.). 
Az effajta megközelítési mód minden egyes tanórára kihat, és elősegíti a diák-
diák, tanár-diák kooperációt.

A pozitív és negatív diszkrimináció bonyolultabb helyzetre világít rá, és gyak-
ran szignifikáns eltéréseket mutat az iskolai életben (lukács 2019). A diszkri-
mináció megkülönböztetést jelent: a negatív diszkrimináció a hátrányos meg-
különböztetés, a pozitív diszkrimináció pedig az előnyben részesítés. Ideális 
állapot lenne, ha a diákok semmilyen negatív megkülönböztetéssel nem él-
nének, azonban ennek ellenőrzése nem valósul meg minden esetben, így a 
pedagógusra hárul, hogy ezt biztosítsa az osztályban a legjobb szakmai tudása 
és erkölcsi meggyőződése szerint. A látó diákok, akik először szembesülnek 
látássérült társuk helyzetével, érzelmileg lavíroznak a túl sok segítségnyújtás, a 
bátortalanság vagy éppen a látszólagos közömbösség között. ebben a szituá-
cióban a tanár facilitátorként jelenhet meg, aki kompromisszum kialakításával 
teheti optimálissá a kialakult helyzetet. Amennyiben a tanár pozitív diszkrimi-
nációval él a látássérültek javára (pl. kevesebb házi feladat, gyengébb szóbeli 
feleletre jobb jegy stb.), az a diáktársaival való kapcsolatrendszerét kikezdheti. 
lehetséges megoldásnak tűnik, a következetesség és az adott helyzetben való 
konfliktuskezelés vállalása, amennyiben a közös megbeszélés módszere nem 
bizonyulna elegendőnek.

összefoglalva a tanári célok és attitűdök témakörét megállapíthatjuk, 
hogy rendkívül fontos a megfelelő korreláció kialakítása minden diákkal, füg-
getlenül a fizikai állapot jellegétől, hiszen a kölcsönösség tükrében lehet pro-
duktívan együttműködni.

3. oktatási folyamat magyarórán. A téma gyakorlati megvalósulá-
sát illetően meg kell nevezni az oktatást segítő személyeket és eszközöket, 
azaz a gyógypedagógust, a tanár személyét, valamint a különféle író-felolvasó 
technikai eszközöket. A gyógypedagógus, tiflopedagógus szakmai kvalitásai 
közé tartozik, hogy felkészült, érzékeny, tudatos, kitartó és alázatos, és bár 
szolgálatkész, mégsem kényszeríthető szervilis helyzetbe, hanem minket se-
gítő társként tekinthetünk rá. Az ő felszínen észrevehető szolgálata gyakran 
úgy látszik, mintha kísérő lenne, pedig hatalmas háttérmunkát végez minden 
tantárgy esetében, amivel megkönnyíti a látássérültek tanulását és az oktatók 
munkáját. A diák szülei (ha egy háztartásban vannak gyermekükkel vagy ha 
egyáltalán élnek) őszinte beszélgetés révén juthatnak közös nevezőre a peda-
gógussal, tájékoztatva őt a gyermekük továbbtanulásával kapcsolatos célok-
ról. Nagy segítséget jelenthet a kollégák kumulatív hatású konzultációja egy 
mikroértekezlet alkalmával, ahol az érett gondolkodású, tapasztalt kollégák ki 
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tudnak lépni az „omnipotent” szerepből, és a fiatalabb vagy járatlanabb kol-
légákat át tudják vezetni egy nehezebb helyzeten. felbecsülhetetlen segítséget 
nyújthat minden ép látású diák a tanárnak és a látássérült diáknak egyaránt, 
moderátorrá válva egyes helyzetekben, pl. egy-egy kirándulás alkalmával.

Az infokommunikációs technikai eszközök szintén nagy szolgálatot te-
hetnek. A látássérült tanulók informatikaoktatása, valamint a sérülésspecifikus 
informatikai ismeretek megszerzése nem csupán a látássérült emberek (gyógy)
pedagógusai és rehabilitációs szakemberei, hanem a befogadó pedagógusok 
számára is alapvető fontosságú (jones et al. 2018), hiszen a többségi iskolában 
tanuló vak és gyengénlátó diákok a tanórák zömén velük dolgoznak – többek 
közt magyarórán. A felgyorsult technikai fejlődésnek köszönhetően napjaink-
ban igen változatos a látássérült személyek digitális eszköztára. Több képer-
nyőolvasó szoftver, például az országlicensz keretében ingyenesen elérhető 
jAWS for Windows, illetve az ingyenes NVdA segíti a számítógépen végzett 
munkát (farkasné et al. 2021). A Braille-írás ismerete már kisebb osztályokban 
jelen van a látásproblémával küzdők életében (Bieber 2016), míg a gimnázium-
ban a hordozható számítógépen való írás veszi át a vezető szerepet. Továb-
bi alkalmazások a Robobraille (2004 óta), de a Word és Pdf helyett a TXT 
kiterjesztésű fájlok a preferáltabbak szerkeszthetőségüknek köszönhetően. A 
tudáselsajátítás mélysége és mennyisége, valamint a tudásalkalmazás képessé-
gének fejlődése az aktív tanulási folyamatban való részvétellel valósul meg a 
fenti segédletek bevonása által.

Számos nemzetközi tanulmány (Corn et al. 2002, Zhou et al. 2012) arról 
számol be, hogy a látássérült tanulókkal dolgozó többségi pedagógusok nem 
találták magukat kellően jártasnak az informatikai eszközök akadálymentes 
használata terén, ugyanakkor a kutatások mindegyike hangsúlyozza, hogy a 
megkérdezettek nyitottak látássérülés-specifikus informatikai tudás megszer-
zésére. ezt elősegíti az a tény is, hogy az informatikai ismeretek bővítése jóval 
kevésbé megterhelő, mint például a Braille-írás elsajátítása.

A tanórán a verbalizmus és az írásbeliség egyaránt megjelenik. Az első 
esetben a szóbeli performancia érvelés során, feleltetés alkalmával, csoport-
munka közben vagy egyéb tevékenységek folyamán bizonyul megfelelő esz-
köznek. Az olvasóprogram segítségével versolvasás is megvalósítható, amihez 
adott a diákok kiváló memóriája és osztott figyelme: miközben elmondja, amit 
az olvasóprogram felolvas, a program tovább olvas, amit szintén hall és megje-
gyez a diák, így a felolvasás folyamatossága biztosított. A sikeres megvalósítás 
titka a különösen gyors beszédhallás és -percepció, míg a reprodukció már 
lassított, hogy a többi diák számára érthető legyen. ennek köszönhetően egy 
vers első alkalommal való felolvasása lehet hangsúlyos, kifejező előadásmódú.
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A tanári kommunikáció és a körülírás nélkülözhetetlen a tanóra folya-
mán, bár néha akadályokba ütközik, például a színek megnevezése vakon szü-
letett diákok részére. Rendkívül lényeges eleme a tanórának a tanári bemutató 
olvasás egy rövidebb alkotás vagy terjedelmesebb mű részletének az interpretá-
lása esetében. A nem látó diákoknál az élőszó hallása különösen értékes, mert a 
gépies hang kifejezéstelen, monoton és nem biztosít semmilyen élményforrást, 
ezért szeretik még azokat a műalkotásokat hallgatni, amelyeket önkéntesek ol-
vasnak fel vagy éppen színészek mondanak el. A jegyzetírás jól működik, ha a 
tanár miközben a táblára ír, mondja is a szöveget, a nem látó diákok pedig a lap-
topjukon írnak. Megjegyzendő, hogy rendkívül gyors gépelési technikájuknak 
köszönhetően gyakran sokkal több információt lejegyeznek, mint ami a többiek 
füzetébe kerül, de az is megesik, hogy a tanári diskurzus 80–90%-át rögzítik. 
Ami a szóbeli és írásbeli megnyilvánulás arányát illeti, sajnos gyakran eltolódhat 
a beszéd irányába, pedig eltekintve az apró helyesírási hibáktól, félreütésektől és 
szerkesztésbeli egyedi megoldásoktól, ez a metódus is jól működik.

Tanórán jelentkező nehézség lehet az önállóság hiánya egyes részfel-
adatok esetében, különböző stresszfaktorok, a vizuális információk pontatlan 
verbalizálása a látók részéről, egy fontos információ táblára való felírása, ami 
szóban viszont nem hangzik el (pl. házi feladat, dolgozat időpontja) vagy akár 
a mondatelemzési ágrajz megszerkesztése. ez utóbbira a megoldás a mon-
datrészek kiírása ábrázolás nélkül a szintagmák szerint. erősségek között em-
líthető a kimagaslóan jól működő munkamemória, az osztott figyelem, ami 
egyszerre több kommunikációs csatorna együttes aktivizálását teszi lehetővé. 
Nem okoz gondot a szövegértés sem, mert rákeresnek a feladat kulcsszavaira 
a szövegben, és így sikerül megválaszolni a kérdést. Az esszéírás tartalmi ré-
szének rögzítése nem ütközik akadályokba, inkább a szerkesztés mutat némi 
újdonságot: a mondatok külön sorba kerülnek, a bekezdések pedig egy kiha-
gyott sorral lesznek jelölve.

4. a sikeres tanítás megvalósítása. felmerül a kérdés, hogy szüksé-
ges-e egyéni fejlesztési terv a tanuló képességeinek ismeretében és lehetőségei 
alapján a mérhető teljesítmény eléréséhez, amely tartalmazza a tanuló egyé-
ni tanulási programját, illetve mindazokat a fejlesztési igényeket, feladatokat, 
tennivalókat, amelyek a tanuló előmeneteléhez szükségesek. Ha igen, minden 
tantárgy esetében mindegyik pedagógusnak kötelezően meg kell írnia ezt a 
programozott munkatervet, vagy csak a fejlesztőpedagógusnak. Kétségtelen, 
hogy lelkiismeretes és ezen a téren is felkészült szaktanárnak ez nem akadály, 
de minden bizonnyal produktívabb eredményhez vezet, ha a gyógypedagógus 
útmutatása szerint jár el. ezért kulcsfontosságú közte és a pedagógus között 
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folyamatos és rendszeres kommunikáció jöjjön létre, például a fájlok formá-
tumáról vagy egy várható témazáróra való felkészülésről, akár az időközben 
adódó nehézségekről és azok megoldási lehetőségeiről.

Az érettségi vizsgán való megmérettetés formai követelményei kevés-
bé vannak kidolgozva és akadálymentesítve a gyakorlatban. Az írásbeli részt 
felváltja ugyan egy szóbeli (tehát kétszer kell tételt húzni), de ha a feladatlap 
képet, táblázatot, összepárosítós feladatot tartalmaz, a program nem tudja 
értelmezni, a gyógypedagógus magyarázatát pedig a vizsgabizottság segít-
ségnyújtásnak is titulálhatja. ez rendkívül kényes kérdés, mert az elért pont-
számok függvényében alakul az érettségiző diák sorsa. jó érettségi vizsgaered-
ményekkel társadalomtudományi és bölcsészettudományi területen tanulnak 
tovább a látássérült fiatalok, esetleg idegen nyelvű szakokat is választanak, de 
az informatika terén is megállják a helyüket.

Meglátásom szerint megtisztelő feladat egy fiatalt a pályáján elindítani, 
és ennek alapvető feltétele a pozitív tanári attitűd, a hivatástudat, az elszántság, 
a rugalmasság, a kitartás és a bábáskodás. Nagy dolog jelen lenni és támogat-
ni, amikor megszületik egy vágy, egy elhatározás annak az ifjú felnőttnek az 
életében, aki bizonyos szempontból rövid, de annál inkább meghatározó ideig 
tartozik a pedagógus szárnya alá.
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Рекомендовано до видання у друкованій та електронній формі (Pdf) 
рішенням Вченої ради Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці ІІ 

(протокол №1 від «25» січня 2024 року)

підготовлено до видання кафедрою педагогіки, психології, початкової, дошкільної 
освіти та управління закладом освіти спільно з Видавничим відділом 

Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці II

За редакцією: 
Емьовке Бергхауер-Олас, Єва Гуттерер, Ілдіко Греба та Каталін Поллоі

Технічне редагування та верстка: Олександр Добош, Ласло Веждел та Вівієн Товт
Коректура: Ільдіко Гріца-Варцаба, Ілдіко Греба та Катерина Лізак

Дизайн обкладинки: Вівієн Товт
УДК: Бібліотека ім. Опацоі Чере Яноша при ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ

Відповідальний за випуск: 
Олександр Добош (начальник Видавничого відділу ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ)

Матеріали наукового видання рецензовані Науковою радою  
міжнародної науково-практичної конференції.

За зміст наукових праць відповідальність несуть автори.

Проведення конференції та друк видання здійснено  
за підтримки уряду Угорщини.

Видавництво: Закарпатський угорський інститут імені Ференца Ракоці II (адреса: 
пл. Кошута 6, м. Берегове, 90202. eлектронна пошта: foiskola@kmf.uz.ua; kiado@kmf.uz.ua) 
Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру видавців, виготовлювачів і 
розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 7637 від 19 липня 2022 року
Друк: ТОВ «РІК-У» (адреса: вул. Карпатської України 36, м. Ужгород, 88006. eлектронна 
пошта: print@rik.com.ua) Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру 
видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 5040 від 21 січня 2016 року

підписано до друку 21.05.2024. Шрифт «garamond». 
папір офсетний, щільністю 80 г/м². Друк цифровий. Ум. друк. арк. 52,98. 
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